

曾背70公斤重的冰箱上五楼

湖北大冶女生帮残疾父亲背货爬楼



到达目的地后，父女俩开始卸货



曹有缘背着数十公斤重的冰箱爬楼梯

身高只有1.58米，体重只有50多公斤，她却能背起比自己更重的冰箱、洗衣机爬上5楼。为了帮助残疾父亲送货，过去6年里，湖北大冶20岁女大学生曹有缘，硬是把自己练成了“女汉子”。

连日来，这位大二女生背着电器爬楼的视频在网络走红，感动了众多网友。

残疾汉子开店养活一家人

7月4日上午，大冶的天空阴沉沉的，十分闷热，一场暴雨即将来临。

“要下雨了，快把门口的电器搬回店里来。”听到父亲的吩咐，在大冶市勘头街祥军电器门口，一个娇小的身躯开始忙碌起来。仅几分钟时间，摆在店门口展示的洗衣机、冰箱等家用电器，被利索地搬进了店内。

“七月天，孩子脸”，暴雨来得快，去得也快。店主曹小军不忍看着女儿一个人忙碌，拖着残疾的右腿上前帮忙。“这家店开了近30年，一家人全靠它养活。”曹小军告诉记者，他的妻子开车下乡送货去了，他和女儿曹有缘负责守店。“最近几年生意清淡了很多。卖一台冰箱最多只能赚100多元，请人送货不划算，一切只能自己来。”曹小军说。

今年43岁的曹小军，因患小儿麻痹症，自幼腿脚不便。14岁时，他在一次事故中摔折右腿，残疾加重。“这个店原来是我母亲开的，后来我接了过来。”曹小军说。他有两个孩子，女儿曹有缘是老大，今年20岁，在湖北职业技术学院上大二，儿子还在上高中。他妻子没有工作，在店里帮忙。

目睹父亲送货摔倒她哭了

由于腿脚不便，这些年曹小军在送货过程中，不知摔倒过多少次，但每次他都咬牙坚持了下来。为了帮助父亲，从初中开始，曹有缘便经常陪着父亲送货，顺便搭把手。2017年夏天，在一次送货中，曹小军背起一台冰箱，要送到四楼的顾客家里，谁知他刚迈上一楼台阶，由于右腿不发力，一脚踩空摔倒在地。“看着冰箱压在爸爸身上，我忍不住哭了。”回忆起6年前的一幕，曹有缘仍记忆犹新。看着身材瘦弱的父亲歪坐在地上，一只手撑地，一只手仍死死抓着冰箱的塑料捆扎带，曹有缘心如刀绞。她知道，父亲是担心摔坏了冰箱。

曹有缘搬开冰箱，扶起父亲。她擦干眼泪，也不知道从哪里来的一股劲，她弯下身子，将30多公斤的冰箱背了起来，一口气背上了四楼。那一年，曹有缘14岁，上初三。也是从那一天开始，曹有缘每次陪父亲送货时，她都会主动提出背货爬楼，父亲在一旁帮忙。6年来，每年寒暑假，她都会在店里边看店边学习，同时帮父亲送货。

6年背过千余台电器爬楼

“有客户订了一台冰箱，马上要送到金湖马叫村。”4日下午1时许，看到妈妈送货回来，曹有缘便与父亲一起装货。父女俩将一台毛重38公斤的冰箱搬上三轮车后，曹小军开车，曹有缘则搬了一个小凳子坐在车厢里，扶着比她高得多的冰箱防止倒下。

一路颠簸，三轮车来到一个小区，父女俩将冰箱搬下车。只见曹有缘弯下腰，双手反伸过肩膀，抓住包装上的捆扎带，轻松把冰箱背了起来。“小心墙上的电表，别撞着了。”进入单元楼道时，曹小军在一旁提醒。高约1.75米的冰箱压在曹有缘的背上，她显得有些吃力。爬到二楼时，豆大的汗珠沿着她的额头流到鼻尖，滴落在台阶上。但她没有停下，约两分钟后，她把冰箱背到了四楼的顾客家门口。曹有缘介绍，6年来，她背过1000多台大件电器。最多的一天她送了6趟货，爬了30多层楼。

她的乐观和坚强令人动容

“我拍了不少短视频，以前只有身边的朋友点赞，浏览量很小，直到拍女儿背冰箱上楼，关注度才起来了。”曹小军告诉记者。他虽然身体有残疾，但心态乐观，平时喜欢拍些短视频发在各网络平台。今年6月初，女儿周末回家，两天里跟他一起给顾客送了11台洗衣机、冰箱等电器上门。女儿送货时，他拍下女儿的身影，一下子在网上走红。

“一个家庭需要患难与共，互相扶持。”曹有缘说。靠着这家店铺，她家的日子越过越好，她觉得自己的付出很值得。她的弟弟也很懂事，平时经常到店里帮忙。

温馨的家庭氛围，培养了曹有缘乐观、开朗、坚强的品性。她没有因为帮父母送货而耽误学业，在学校组织的文明创建活动中，她更是尽心尽力，先后荣获“湖北职院第23届感恩标兵”“十星级文明学生”“优秀女大学生”“优秀团员”等荣誉。老师、同学说起她，也是纷纷竖起大拇指。

10岁学会做饭，14岁起帮父母扛起家庭重担，对曹有缘来说，这似乎是一件很平常的事，但它却是如此不平凡。曹有缘用行动诠释了对父母的关爱和对家庭的责任感，她的乐观和坚强让人为之动容。

(据《楚天都市报》梁传松 王永胜)

木星合月12日晨现身 天宇上演“星月对话”

天文科普专家介绍，本月12日晨，精彩的木星合月将现身天宇，上演一幕浪漫的“星月对话”。届时只要天气晴好，11日后半夜，感兴趣的公众凭借肉眼就能欣赏到这一幕“星月相惜”的美景。

通常情况下，木星是夜空中除月球和金星外全天第三明亮的天体，亮度最大时可达-2.9等。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉介绍，整个7月，木星都在白羊座顺行，午夜前后由东偏北方附近地平线升起，亮度约-2.3等，比较醒目，日出前可见于东方至天顶

附近天空。

7月12日4时，发生木星合月，此时木星和月球早已升起。如果天气晴好，感兴趣的公众此时可以看到，东方低空有一弯残月，形似一叶扁舟飘荡在际之颠，在残月右下方不远处，有一颗明亮的星星紧紧相随，这就是木星。

“这是自2019年5月21日以来，时隔4年两者距离再次接近1.5度，近乎3个满月视直径(约为0.5度)大小的一次木星合月，是一次久违的条件非常好的观测机会。”赖迪辉表示，欣赏这一幕星月相伴不必非要等到相合的那一刻，从11日后半夜就可以开始观测，星月距离在这期间

变化不大。“由于周围没有其他特别明亮的天体，这一幕‘星月相惜’清晰度非常高，值得关注。”

木星是太阳系八大行星中体积最大的一颗，素有“巨行星”之称，按离太阳由近及远的次序排在第五位。目前已知这颗气态行星的卫星增至92颗，是太阳系名副其实的“大家族”与“卫星之王”。

赖迪辉提醒，有条件的话，感兴趣的公众可以通过双筒望远镜或小型天文望远镜等设备观测，幸运的话甚至还能观察到木星的彩色条纹、大红斑以及周围的四颗伽利略卫星等。

(据新华社 周润健)